DISENOS DE INVESTIGACION Y ANALISIS DE DATOS
Enero/febrero 2014. Cédigo asignatura: 62012054
MODELO A DURACION: 2 HORAS

Material: Formulario, Tablas y calculadora no programable

Calificacién= (0,4 x Aciertos) - (0,2 x Errores)

No debe entregar los enunciados

SITUACION 1. Un psicélogo educacional interesado en estudiar el estilo educativo utilizado por los padres,
dispone.de una muestra de 200 familias, observando que 40 de ellas aplican un estilo autoritario que prioriza
el cumplimiento de las normas, 100 emplean un estilo equilibrado, que a pesar de mantener valores altos en
exigencias y control, adapta das estrategias educativas a cada situacion concreta, y el resto de las familias
utilizan un estilo permisivo, con poca consistencia en las normas y un elevado grado de sobreproteccion.
Nivel de confianza 95%.

El error tipico para la proporciénde familias que utilizan un estilo permisivo, es: A) 0,05; B) 0,0324; C) 0,01.

La proporcion de familias que utilizan un sistema permisivo es: p = 26—(:)0 = 0,30, luego:
p(1—p) 0,30-0,70
= = = 0,0324
or \/ n \/ 200

A partir de los datos obtenidos en la muestra, la proporcidn poblacional de familias que utilizan un sistema
permisivo es un valor comprendido entre: A) 0,2164; 0,3836; B) 0,2365; 0,3635; C) 0,1934; 0,4066

0,3635
P * Epmax = 0,30 + 1,96 - 0,0324 — {
0,2365

Si el psicologo quiere comprobar que la proporcién de familias que utilizandn sistema permisivo es distinta
de 0,25, éCudl es la hipdtesis nula? A) Tpermisivo < 0,25; B) Tpermisivo =0,25; C) Tpermisive = 0,25

Las hipdtesis que se han de plantear son:

Ho: Tpermisivo = 0,25
Hy: Tpermisivo # 0,25

El psicdlogo quiere comprobar que la proporcién de familias que utilizan un sistema permisivo es distinta de
0,25. La conclusidn a la que llega es: A) mantener la hipétesis nula; B) rechazar la hipétesis nula; C) rechazar
la hipdtesis nula porque la proporcion en la muestra se aleja mucho de la proporcion postulada por la
hipétesis nula.

Para comprobar esta hipdtesis el estadistico de contraste es:




p—m,  030-0,25

_\/710(1—1'[0)_\/0,25-0,75_
m 200

)

Dado que el estadistico de contrate se encuentra entre los valores criticos, —1,96 < 1,63 < 41,96, se
mantiene la hipdtesis nula.

El psicélogo quiere comprobar que la proporcién de familias que utilizan un sistema equilibrado es distinta
de 0,5. Con los datos de la muestra, la conclusién a la que llega es: A) rechazar la hipétesis nula; B) mantener
la hipétesis nula; C) no puede llegar a una conclusidn, porque el estadistico de contraste es igual a cero.

Las hipdtesis aplantear son:
H,: TEquilibrado = 0,5
Hy: TEquilibrado * 0,5

L - . . . 100 L
La proporcion de familias que utilizan un sistema equilibrado es: p = 700 = 0,50, luego no seria ni siquiera

necesario realizar el contraste de hipdtesis, dado que la proporcion de la muestra es igual que la hipdtesis
nula. Efectivamente:

. p — Ty _0,5—0,5_0
Jn0(1 — 1) Jo,s -0,5
n 200

Si el psicélogo quiere comprobar que la proporcidn de familias que utilizan un sistema equilibrado es distinta
de 0,5 ¢Cual es el nivel critico?: A) uno; B) cero; C) no se puede calcular.

La distribucion normal tipificada tiene por media cero, luego’la probabilidad de obtener un valor mds
extremo es 0,5, y como el contraste es bilateral, multiplicamos por dos esta probabilidad.

Al aumentar el tamafio de la muestra, el intervalo de confianza: A) permanece inalterado; B) es mas ancho;
C) es mas estrecho.

Suponiendo que H, es cierta, ¢Cudl de las siguientes probabilidades estd asociada al estadistico de
contraste?: A) la probabilidad de rechazarla; B) la probabilidad de encontrar valores mas extremos que el
valor critico; C) la probabilidad de encontrar valores iguales a los ‘obtenidos en la muestra, o mas
extremos.

SITUACION 2. “El Programa Internacional para la Evaluacién de la Competencia de los Adultos del 2013
(PIAAC, por su sigla en Inglés) situa a Espaiia en los ultimos puestos entre los paises de la OCDE, solo por
encima de Italia, en comprension lectora. Los espafioles examinados de entre 15 y 65 afios obtuvieron en
comprension lectora una media igual a 252 puntos, 21 por debajo de la media de la OCDE y 19 por debajo de
la media de la UE. Entre sus conclusiones destaca la estrecha relacion entre los niveles de comprension
lectora de los adultos y sus posibilidades de encontrar trabajo”. Imagine que, ante estos resultados, usted
desea corroborar si el nivel de comprensidn lectora de los jovenes con empleo es significativamente mayor
que la de los jévenes desempleados. Para ello, selecciona una muestra de 182 jovenes de su localidad con
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edades comprendidas entre 25 y 34 afios, de los que el 33,5% estan en situacion de desempleo, y les aplica
la misma prueba. La media y desviacion tipica insesgada de los desempleados es de 251 y 115,
respectivamente, frente a 289 y 92 de los que tienen empleo. Establezca un nivel de significacidn de 0,05.

Los datos del problema son:

Espafia OCDE UE

Media 252 252 +21=273 252 +19=271

Para la muestra en la localidad del investigador:

. Cuasidesviacion
Media . n
tipica
Con empleo 289 92 182 - 0,665 ~ 121
Desempleados 251 115 182-0,335 = 61

En funcion de sus objetivos, écudl de las siguientes hipotesis estd correctamente formulada?: A)
HO::uEmpl 2 Upesemp> B) Hl:.uEmpl < Upesemp’ Q) Hl:ﬂEmpl > Upesemp

El estadistico de contraste para comprobar si las dos muestras provienen de poblaciones con la misma
varianza es: A) 1,562; B) 1,391; C) 2,031.

glzlesempleados 1152
F= = =1
957 = 1,562

chon empleo
El nivel critico que corresponde al estadistico de contraste sobre la igualdad de las varianzas poblacionales
es: A)p<0,01;B) p<0,0025; C)p<0,05.

En la distribucion F con 61 —1 =60y 121 — 1 = 120 grados de libertad figuran los valores 1,53 que deja
por debajo una probabilidad de 0,975 (y por encima de 0,025) y el valor 1,656 que deja por debajo una
probabilidad de 0,99 y por encima de 0,01.

p= 0,025

p= 0,01
1,53 | 1,656
F=1,562

0,01 <p < 0,025



Dado que el contraste es bilateral, hay que multiplicar por dos las probabilidades obtenidas en las tablas,
luego, finalmente:

0,02 < p < 0,05

12- El andlisis de datos que utilizard en su estudio es el que corresponde a: A) una muestra con varianza
poblacional desconocida; B) dos muestras independientes extraidas de dos poblaciones con la misma
varianza; C) dos muestras independientes extraidas de dos poblaciones con varianzas distintas.

13- El error tipico de la distribucién muestral de la diferencia de medias es: A) 17,8; B) 15,74; C) 16,94.

Habiendo rechazado la H, de igualdad de varianzas, el error tipico de la distribucion muestral, es:

|82 +§22 _ |us? 922 o,
R P S I T

14- El valor absoluto del estadistico de contraste y el nivel critico p para tomar una decisién respecto a su Ho,
son, aproximadamente: A)2,24 (p > 0,05); B) 2,41 (p < 0,005); C) 2,24 (p < 0,025).

La distribucion muestral de la diferencia de medias en muestras extraidas de poblaciones con varianzas
distintas es la distribucion t de Student:

(71 - 17'2) = (1 — p2) _ (289 -251) -0

T = = 2,24
0'71_72 16,94
Los grados de libertad, aplicando la correccion de' Welch, son:
(&Sﬁ)z (1152+9_2“
_ ng n _ 61 121 _ N
g.l.= ” > . > = - 5 b2 5 =99,77 ~ 99

51/n Sz/n ( /61) " ( /121)
1 2 61—-1 121 -1

n,—1 + n, —1

En la distribucion t con 100 gl (los mds proximos a 99), el estadistico t = 2,24 se encuentra entre los valores
1,984 y 2,364 que dejan por encima una probabilidad de 0,025 y 0,01, respectivamente. Por tanto, al valor
t = 2,24 le corresponde un nivel mayor que 0,01 y menor que 0,025.

15- Si quiere contrastar la hipétesis de que la proporcién de empleados entre los jovenes de sudocalidad supera
en mas de quince puntos porcentuales a la proporcién de desempleados, el estadistico de contraste es, en
valor absoluto: A) 2,43; B) 4,22; C) 3,47.

= 0,074

1Pz n, n, 61 121

(p1 —p2) —D _ (0,665—0,335)— 0,15 _
o B 0,074 -

pP1-Pp2

Z = 2,43

16- Si optase por utilizar muestras mas grandes y suponiendo que se mantienen los mismos estadisticos
obtenidos en estas muestras, écual de las siguientes consecuencias se producirian?: A) aumentaria el
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tamafo del efecto; B) aumentaria la probabilidad de rechazar la hipétesis nula; C) disminuiria la potencia
del contraste.

SITUACION 3. En un estudio de Psiconeuroinmunologia, se investigd si suplementar la dieta con &cidos
Omega-3 tenia efectos beneficiosos en las personas que ya disfrutaban de una dieta equilibrada (Daruna, J.
H., 2004). Como se sospechaba que la edad podria afectar a los resultados, se escogieron dos grupos de
adultos y dos grupos de personas mayores. En cada edad, la mitad de las personas sirvieron de control (no se
les proporcionaba Omega-3) y la otra mitad tomaba una capsula de aceite Omega-3 tres veces al dia durante
2 meses. El total de sujetos fueron 64 y el disefio fue equilibrado. Se realizé un ANOVA con dos factores
(Edad y Grupo) utilizando como variable dependiente la diferencia en la concentracion en sangre de la
proteina c-feactiva (CRP) antes y después de aplicar el tratamiento [CRPautes — CRPgespuss] (también para el
grupo control). Los resultados indicaron que sélo la interaccidn entre los factores fue significativa (F(1; 60) =
7,302, MCs/pp = 0,321, p < 0,05) mientras que las Fs de Edad (1,802) y del Grupo (1,390) no lo fueron.

En primer lugar, completamos la tabla de ANOVA con los datos del enunciado (en rojo y negrita):

FV sC gl MC F
A (Edad) 0,578 1 0,578 1,802
B (Grupo) 0,446 1 0,446 1,390
AxB 2,344 1 2,344 7,302
Intra 19,26 60 0,321
Total 22,629 63

Como tenemos un disefio equilibrado, esto significa que: A) los niveles elegidos son los Unicos que nos
interesan; B) el nimero de sujetos en cada combinacidon de Edad y Grupo es de 16; C) los niveles elegidos
se han escogido al azar de entre todos los posibles.

Son 64 personas las que forman parte del experimento, como tenemos cuatro combinaciones de
tratamientos, en cada una de ellas hay 16 personas.

El nimero de razones bdsicas que tenemos que calcular en este disefo, para realizar la tabla.de ANOVA, son:
A) 2; B) 4; C) 5.

Las razones bdsicas que hay que calcular son: [A], [B], [AB], [Y] y [T]

Si asumimos que una mayor CRP indica un mejor sistema inmune, y que tomar Omega-3 aumenta la
concentracién de proteina c-reactiva entonces: A) no pueden producirse puntuaciones negativas en la
variable dependiente; B) segln H,, las puntuaciones de la variable dependiente fluctuaran alrededor de la
unidad; C) para los sujetos que toman Omega-3, la mayor parte de las puntuaciones en la variable
dependiente seran negativas.

La H; para el factor Grupo (control vs. experimental) es: A) Hy: feontrot # Mexperimentat; B) Hi: Ucontror =

Uexperimentals C) Hi: Uaguitos # Umayores:
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Los grados de libertad de la F para el factor Edad seran: A) (1, 60); B) (2, 60) C) 60.

El valor de la SC de los sujetos dentro de los tratamientos (S/AB o, lo que es lo mismo, del error) es
(aproximadamente): A) 19,26; B) 2,34; C) 0,321.

El valor de la SCy:. €s aproximadamente: A) 22,63; B) 19,26; C) 41,89.

Como la interaccidn resulté significativa, se aplicé un test de efectos simples. Los resultados indicaron que
s6lo las personas mayores que tomaron Omega-3 obtuvieron puntuaciones menores en la variable
dependiente respecto a los otros tres grupos. Esto significa que: A) sélo los jovenes se beneficiaron de tomar
Omega -3;/B) suplementar una dieta ya de por si equilibrada es beneficioso para las personas mayores; C)
tomar @mega -3 no es beneficioso ni para jévenes ni para mayores.

En esta situacion deberiamos realizar el andlisis de los efectos simples considerando: A) dos fuentes de
variacion; B) cuatro fuentes de variacion; C) tres fuentes de variacion.





